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Па спець за «ліч бай»
Змя ніць 
свя до масць

— Мы жы вём у час сур'ёз-

ных пе ра мен і ве лі зар на га 

аду ка цый на га па тэн цы я лу. 

На шы дзе ці, на ро джа ныя ў 

ліч ба вым све це, ужо не ву-

чац ца, як вы ка рыс тоў ваць 

тэх на ло гіі, а пры мя ня юць іх 

для та го, каб ву чыц ца, — 

пад крэс лі вае кі раў нік прад-

стаў ніц тва кам па ніі «Май-

кра софт» у Бе ла ру сі Ан тон 

МЯ КІ ШАЎ. — Ра зу ме ю чы, 

што свет ва кол нас змя ня-

ец ца, сту дэн ты і школь ні кі 

змя ні лі ся, мы так са ма па-

він ны змя ніць і сіс тэ му аду-

ка цыі. Трэ ба ву чыць дзя цей 

тым умен ням, якія бу дуць 

за па тра ба ва ныя заўт ра, а 

не сён ня ці ўчо ра.

Вуч ні і сту дэн ты ча ка юць 

больш пер са на лі за ва на га 

па ды хо ду ў на ву чан ні, яны 

хо чуць вы ву чаць толь кі той 

ма тэ ры ял, што ім ці ка вы, з 

тых пры лад, з якіх ім гэ та 

зруч на ра біць, з та го мес ца, 

дзе яны за раз зна хо дзяц ца, 

і з той хут ка сцю, якая кам-

форт ная ме на ві та для іх. 

Школь ні кі хо чуць уза е ма-

дзей ні чаць з на стаў ні ка мі і 

ад на клас ні ка мі не прос та ў 

фар ма це клас ных за няткаў 

і да маш няй ра бо ты, а ў ме-

жах ліч ба вай пра сто ры, 

якая за бяс пе чыць ім маг-

чы масць су мес най ра бо ты 

над за да ча мі і пра ек та мі. 

Смарт фо ны, план шэ ты, ві-

дэа лек цыі — усё гэ та вуч ні 

ха це лі б вы ка рыс тоў ваць. 

І ка лі ў іх з'яў ля ец ца та кая 

маг чы масць, гэ та вель мі па-

вы шае іх ма ты ва цыю і ці ка-

вас ць да на ву чан ня.

На жаль, але да во дзіц ца 

кан ста та ваць, што сіс тэ ма 

бе ла рус кай аду ка цыі не 

па спя вае змя няц ца ра зам 

з су час ным све там. На ват 

ка лі мы аб ста лю ем ву чэб-

ныя аў ды то рыі су пер су час-

най кам п'ю тар най тэх ні кай, 

ін тэр ак тыў ны мі дош ка мі, 

за бяс пе чым вы са кахуткас-

ныя ка на лы су вя зі, але пры 

гэ тым не зме нім на ву чаль-

ны пра цэс, і на стаў нік, як 

і ра ней, сто я чы спі най да 

кла са, бу дзе штось ці пі-

саць на гэ тай ін тэр ак тыў-

най дош цы, а вуч ні пе-

ра піс ваць у сшыт кі, усе 

на шы на ма ган ні мож на 

лі чыць мар ны мі. Імк нен не 

на поў ніць кла сы ма тэ ры-

яль ны мі до ка за мі ліч ба вай 

транс фар ма цыі мо жа быць 

контр пра дук цый ным, ка лі 

не зме ніц ца свя до масць.

По пыт на вы шэй шую аду-

ка цыю ў бе ла рус кім гра мад-

стве апош нім ча сам вель мі 

вы со кі і ВНУ зна хо дзяц ца 

ў доб рай сі ту а цыі. Але ка лі 

10—15 га доў на зад ан лайн-

фор мы дыс тан цый на га на ву-

чан ня толь кі ра бі лі пер шыя 

кро кі, а гран ды — па спя хо-

выя ўні вер сі тэ ты — па смей-

ва лі ся з па доб ных спроб 

(маў ляў, у нас жа пра цу юць 

мас ці тыя пра фе са ры і ўво гу-

ле ні я кія вір ту аль ныя лек цыі 

ні ко лі не за ме няць аса біс тыя 

ста сун кі з вы клад чы ка мі), то 

сён ня мы ба чым до ка зы ад-

ва рот на га. Та кія аду ка цый-

ныя ан лайн-плат фор мы, як 

lynda.com і coursera, ма юць 

аў ды то рыю ў дзя сят кі міль-

ё наў ча ла век, якія та кім чы-

нам па вы ша юць сваю ква лі-

фі ка цыю і зна хо дзяць сваё 

мес ца на рын ку пра цы.

На прык лад, у Сан-Фран-

цыс ка з'я ві ла ся на ву чаль ная 

ўста но ва Mіnerva Schools at 

KGT. У яе ня ма та кой сур'-

ёз най ба зы і до све ду, як у 

Кемб рыдж ска га ці Ель ска га 

ўні вер сі тэ таў, але яе за сна-

валь ні кі ка жуць, што ад сут-

насць гэ тай спад чы ны да-

зва ляе ім ства рыць ідэа льны 

ўні вер сі тэт. Усе пра ек ты ў 

сфе ры ма са вай ан лайн-аду-

ка цыі ўсур' ёз кан ку ры ру юць 

з вель мі па ва жа ны мі і вя до-

мы мі ва ўсім све це ўні вер сі-

тэ та мі. Гэ та так са ма па гро за 

і для бе ла рус кіх ВНУ, бо ка лі 

яны не бу дуць змя няц ца, то 

мо гуць за стац ца за бор там 

пра грэ су.

Як жа мо жа вы гля даць 

ліч ба вая транс фар ма цыя 

на прак ты цы? Па сло вах Ан-

то на Мя кі ша ва, гэ та кла сы, 

якія на тхня юць на ву чо бу, 

аду ка цыя без аб ме жа ван няў 

па мес цы і ча се, на ву чэн цы, 

за хоп ле ныя аду ка цый ным 

пра цэ сам, пер са на лі за ва нае 

на ву чан не, пад рых та ва ныя і 

па спя хо выя пе да го гі, эфек-

тыў ная сіс тэ ма вы к ла дан ня, 

якая дае вы нік.

Ня вы ка ры ста ныя 
маг чы мас ці

На мес нік га лоў на га ды-

рэк та ра па ка мер цый ных 

пы тан нях РУП «Бел тэ ле-

кам» Сяр гей ТУ РОМ ША не 

толь кі рас ка заў пра ро лю 

на цы я наль на га апе ра та ра 

элект ра су вя зі ў ліч ба ві за цыі 

сіс тэ мы аду ка цыі, але і па-

дзя ліў ся сва і мі су мнен ня мі.

— Пер ша па чат ко ва мы 

ба чы лі сваю за да чу ў тым, 

каб за бяс пе чыць фік са ва-

ны до ступ у ін тэр нэт для 

ўсіх школ. Яе мы вы ра шы лі 

яшчэ да 1 ве рас ня 2014 го да. 

У тыя ча сы пра оп та ва лак но 

раз мо ва яшчэ не вя ла ся, мы 

ка за лі пра до ступ у ін тэр нэт 

па мед ных лі ні ях. Хут касць ад 

2 да 4 ме га біт за се кун ду бы ла 

да стат ко вая на ват для па тра-

ба валь на га ка рыс таль ні ка, — 

ка жа ён. — Але тэх на ло гіі на 

мес цы не ста яць, і паў ста ла 

но вая за да ча — за бяс пе чыць 

уста но вы аду ка цыі до сту пам 

у ін тэр нэт ужо па оп та ва ла-

кон ных лі ні ях. На 1 ве рас ня 

2018 го да ўсе га рад скія ся-

рэд нія шко лы ў кра і не ўжо 

атры ма лі до ступ у ін тэр нэт па 

оп та ва лак не: на гэ та пай шлі 

2,5 міль ё на руб лёў і пры клад-

на тры га ды на шай пра цы.

Уз ні кае за ка на мер нае 

пы тан не, а што да лей? Ка-

лі вы за бяс пе чы лі га рад скія 

шко лы, дык за бяс печ вай це і 

сель скія. За да ча па сіль ная і 

рэ аль ная, але да вай це раз-

бя ром ся, для ча го ўво гу ле 

трэ ба гэ та ра біць? Толь кі для 

вы са кахуткасна га ін тэр нэ ту? 

Тэ а рэ тыч на, пра клад ва ю чы 

оп та ва ла кон ную сет ку, мы 

ме лі на ўва зе, што шко лы 

ак тыў на пач нуць ука ра няць 

у сіс тэ му аду ка цыі пра грэ-

сіў ныя тэх на ло гіі, якія да-

зво лі лі б за дзей ні чаць оп-

та ва лак но. А што на зі ра ем 

у рэ ча іс нас ці? Спе цы яль на 

пра ана лі за ва лі, што з па слуг 

оп та ва лак на вы ка рыс тоў ва-

юць на шы шко лы. Ся рэд няя 

хут касць до сту пу ў ін тэр нэт 

скла дае ўся го 10 ме га біт за 

се кун ду. Шчы ра ка жу чы, нам 

не трэ ба бы ло пра клад ваць 

оп та ва лак но, каб за бяс пе-

чыць та кую хут касць, та му 

што ёсць пэў ныя тэх на ло гіі, 

якія і на мед ных лі ні ях да-

зва ля юць «вы ціс нуць» гэ тыя 

10 ме га біт.

Ка лі мы ка жам, што 96 % 

га рад скіх школ пад клю ча ны 

да шы ро ка па лос на га ін тэр-

нэ ту, не трэ ба ся бе пад ман-

ваць: у мно гіх з іх вы ка рыс-

тан не маг чы мас цяў ін тэр-

нэ ту аб мя жоў ва ец ца толь кі 

ка бі не там ін фар ма ты кі і ад-

мі ніст ра цы яй уста но вы.

«Мы ўсе ба чы лі пра спект 

Не за леж нас ці ў ста лі цы на 

паш тоў ках 50—60-х га доў. 

Яго пра ез ная част ка ў тыя 

ча сы фак тыч на пус та ва ла. 

Толь кі рэд кі аў та ма біль ці 

тра лей бус мож на бы ло па-

ба чыць на да ро зе. Сён ня ж 

пры той жа шы ры ні пра-

ез най част кі на пра спек це 

на зі ра ец ца са праўд ны анш-

лаг, а ў час пік і да рож ныя 

за то ры. На ша оп та ва лак но 

за дзей ні ча на на ву чаль ны мі 

ўста но ва мі пры клад на гэ так-

са ма, як і пра ез ная част ка 

пра спек та ў 50—60-я га ды 

ХХ ста год дзя», — пад крэс-

лі вае на мес нік ге не раль на га 

ды рэк та ра «Бел тэ ле ка ма».

Сяр гей Ту ром ша рас ка-

заў пра па слу гі, якія аказ-

ва юц ца на пад ста ве оп та-

ва ла кон ных се так. Ад на з 

іх — гэ та ві дэа-кан фе рэнц-

су вязь для пра вя дзен ня на-

рад і се мі на раў для на стаў ні-

каў і вы клад чы каў. На вош та 

мар на ваць час ра бот ні каў, 

вы плач ваць ім ка ман дзі ро-

вач ныя, рас хо да ваць бен-

зін? Дру гая па слу га VPN — 

аб' яд нан не кар па ра тыў ных 

се так па ІT-пра та ко ле, ар га-

ні за цыя па між струк ту ра мі 

да ку мен та а ба ро ту і аб ме ну 

да ны мі.

— Ла гіч на, што, ка лі ў 

шко ле ці ўні вер сі тэ це ёсць 

оп та ва лак но, там мож на 

рас кі нуць брэн дзі ра ва ную 

сет ку Wі-Fі з до сту пам як 

для пер са на лу, так і для сту-

дэн таў і школь ні каў, — раз-

ва жае Сяр гей Ту ром ша. — 

Але па куль што толь кі 130 

уста ноў аду ка цыі пад клю-

ча ны да гэ тай па слу гі, з іх 

67 школ. Вель мі ка рыс най 

мо жа быць і СМС-рас сыл-

ка праз спе цы я лі за ва ны 

пар тал: мож на апе ра тыў на 

па ве дам ляць ад ра зу ўсім 

за ці каў ле ным пра важ ныя 

ме ра пры ем ствы і па дзеі з 

жыц ця ўста но вы аду ка цыі, 

кан крэт на га кла са ці пед ка-

лек ты ву. Не да кан ца вы ка-

рыс тоў ва юц ца ў на ву чаль-

ным пра цэ се і маг чы мас ці 

ін тэр ак тыў най плат фор мы 

ZALA. Усе ве да юць пе ра-

важ на пра тэ ле ба чан не, 

але на плат фор ме ZALA 

ёсць вель мі ка рыс ны сэр-

віс — ві дэа па за пы це. Там 

мо гуць раз мя шчац ца роз-

ныя ма тэ ры я лы. Дык ча му б 

не раз мя шчаць пры кла ды 

ра шэн ня за дач, тлу ма чэн ні 

скла да ных тэм па фі зі цы, хі-

міі, бія ло гіі? На вош та вуч-

няў ад праў ляць на сай ты з 

га то вы мі ра шэн ня мі за дач? 

Лепш пра па на ваць ка рыс-

ны кан тэнт. Па куль што 

сур' ёз на ка заць, што ін тэр-

нэт да па ма гае ву чэб на му 

пра цэ су, не вы па дае.

«Нам бы вель мі ха це ла ся, 

каб не мы пры хо дзі лі ў на ву-

чаль ныя ўста но вы ў якас ці 

агі та та раў, а сіс тэ ма аду ка-

цыі сфар му ля ва ла, якія сэр-

ві сы сён ня не аб ход ныя для 

ар га ні за цыі якас на га аду ка-

цый на га пра цэ су на ўсіх уз-

роў нях: для агуль най ся рэд-

няй, пра фе сій на-тэхнічнай, 

ся рэд няй спе цы яль най і 

вы шэй шай аду ка цыі. Лю-

бы ды рэк тар шко лы мо жа 

прый сці ў «Бел тэ ле кам» і 

агу чыць ідэі, якія ён ха цеў 

бы ўва со біць», — за пэў ні вае 

Сяр гей Ту ром ша.

Хто бу дзе 
пер шы?

Сён ня на па рад ку дня 

ста іць ства рэн не Рэс пуб-

лі кан ска га ін фар ма цый на-

аду ка цый на га ася род дзя. 

На ву чаль ныя ўста но вы 

аб' яд на юць у адзі ную ін-

фар ма цый ную сіс тэ му з 

эле мен та мі ста тыс тыч на-

га ана лі зу.

— Пад ін фар ма ты за цы яй 

мы ма ем на ўва зе раз віц цё 

інф ра струк ту ры, а ліч ба вая 

транс фар ма цыя — гэ та свя-

до мая за ме на лю бых пра цэ-

саў пра грам ным ко дам. Ка-

лі мож на штось ці за мя ніць 

ко дам, зна чыць, трэ ба гэ та 

зра біць. А ка лі неш та не маг-

чы ма за пра гра ма ваць, мо жа 

быць, са мы час ад гэ та га па-

зба віц ца? — раз ва жае ды-

рэк тар га лоў на га ін фар ма-

цый на-ана лі тыч на га цэнт-

ра Мі ніс тэр ства аду ка цыі 

Па вел ЛІС. — Трэ ба за даць 

са бе пы тан не: што трэ ба 

ад кі нуць, каб з да па мо гай 

ліч ба вых тэх на ло гій імк лі ва 

ру шыць на пе рад?

Між ін шым, пы тан не хут-

ка сці — ад но з са мых на-

дзён ных.

— Ка лі мы не зме нім 

хут касць пры няц ця кі раў-

ніц кіх ра шэн няў, то нам 

за ста нец ца толь кі пе рай-

маць чу жое, бо мы прос та 

не бу дзем па спя ваць ства-

раць сваё, — па пя рэдж вае 

Па вел Ліс. — Но выя тэх-

на ло гіі раз ві ва юц ца імк лі-

ва, а мы тар мо зім іх сва і мі 

ра шэн ня мі, асця рож нас цю, 

не жа дан нем браць ад каз-

насць, у нас га ды ідуць на 

апра ба цыю і экс пер ты зы. 

На прык лад, з'я ві ла ся но вая 

тэх на ло гія, мы пры хо дзім з 

ёй у ад дзел ці ўпраў лен не 

аду ка цыі і ка жам: трэ ба яе 

ўка ра няць... І чу ем у ад каз: 

«Трэ ба па ду маць, пра тэс ці-

ра ваць, гро шай ня ма, ды і... 

ад каз насць». Пра па ну ем яе 

раз дзя ліць, узяў шы на ся-

бе экс перт ныя функ цыі, каб 

пе да га гіч ная гра мад скасць 

маг ла ка рыс тац ца толь-

кі пра ве ра ны мі сэр ві са мі. 

Я лі чу, што ча ла век, які не 

хо ча браць на ся бе ад каз-

насць, ня се яшчэ боль шую 

ад каз насць за стрым лі ван-

не тэх на ло гій. Зра зу мей це, 

нель га змя ніць сваё паў ся-

дзён нае жыц цё, дзе ліч ба-

выя тэх на ло гіі даў но пры-

жы лі ся, і не змя ніць пра фе-

сій нае. Трэ ба вы хо дзіць з 

зо ны кам фор ту.

Для эфек тыў най транс-

фар ма цыі ў аду ка цый ны 

пра цэс па він ны ўка ра няц-

ца штуч ны ін тэ лект і ней-

рон ныя сет кі, вір ту а лі за-

цыя аду ка цый на га пра цэ су 

(да поў не ная рэ аль насць) 

і блок чэйн. Хут кія ра шэн-

ні і ўмен не браць ад каз-

насць — асноў ны ру ха вік 

ліч ба вай транс фар ма цыі. 

Мы бу дзем або пер шыя, або 

ўжо не мае зна чэн ня, якія 

мы бу дзем..

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

«У аду ка цый ны 
пра цэс па він ны 
ўка ра няц ца штуч ны 
ін тэ лект і ней рон ныя 
сет кі, вір ту а лі за цыя 
аду ка цый на га пра цэ су 
(да поў не ная рэ аль насць) 
і блок чэйн».

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Сяр гей ТУ РОМ ША: «Лю бы ды рэк тар шко лы мо жа прый сці ў «Бел тэ ле кам» і агу чыць ідэі, 
якія ён ха цеў бы ўва со біць».

Ан тон МЯ КІ ШАЎ: «Дзе ці, на ро джа ныя ў ліч ба вым све це, ужо не ву чац ца, як вы ка рыс тоў ваць 
тэх на ло гіі, а пры мя ня юць іх для та го, каб ву чыц ца».


